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У статті розглядається актуальне питання, яке пов’язане з трудовим потенціалом працівників державної служ-
би. Також приділено увагу розвитку трудового потенціалу працівників державної служби, які покликані забезпечу-
вати правопорядок у суспільстві. Запропоновані ґрунтовні висновки та пропозиції щодо досліджуваної тематики.

Ключові слова: працівники, державні службовці, трудовий потенціал, кадри, правопорядок.

В статье рассматривается актуальный вопрос, связанный с трудовым потенциалом работников государствен-
ной службы. Также уделено внимание развитию трудового потенциала работников государственной службы, 
призванных обеспечивать правопорядок в обществе. Предложены основательные выводы и предложения относи-
тельно рассматриваемой тематики.
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In this scientific article the actual question which is associated with employment potential workforce. Also paid attention 
to the development of labor potential employees of the civil service, which are designed to provide law and order in society. 
In the article the fundamental conclusions and proposals on the subject consider.
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Постановка проблеми. В умовах реформування 
державної влади надзвичайно важливу роль відіграє 
ресурс праці серед усіх категорій працівників. Особли-
ву увагу при цьому потрібно приділяти розвитку тру-
дового потенціалу працівників державної служби, які 
покликані забезпечувати правопорядок у суспільстві.

Розвиток державної служби за останній період був 
пов’язаний із процесом професіоналізації кадрового 
корпусу державної служби, але вести мову про сфор-
мованість нової генерації державних службовців, яка б 
утворила національну управлінську еліту, ще рано. Це 
можливо не раніше ніж через 5–7 років, що обумовлено 
існуючими проблемами, які в основному пов’язані з не-
доліками у формуванні кадрового потенціалу держав-
ної служби. Отже, основним напрямом вдосконалення 
державної служби має стати формування високоякісно-
го кадрового потенціалу, завдяки якому належним чи-
ном реалізовуватимуться поставлені перед державною 
службою завдання та цілі. Разом із цим головним спря-
муванням сучасної діяльності з підготовки державних 
службовців, яка, як відмічають фахівці, за змістом є 
системою освіти державних службовців із пріорите-
том умінь та навичок над знаннями [1, с. 14], повинна 
стати її трансформація в модель випереджаючої, інно-
ваційної, професійно-особистісно-орієнтованої освіти, 
метою якої є проблемно-орієнтований професіоналізм, 
компетентність й ефективність фахівця [2, с. 8]. 

Виклад основного матеріалу. Залучення до дер-
жавної служби висококваліфікованих кадрів, які б мали 
бажання постійно вдосконалюватися та підвищувати 
свою кваліфікацію, можливе лише в рамках цілісного 
механізму формування кадрового потенціалу, базовим 

елементом якого, безперечно, виступає належне забез-
печення конституційного права на державну службу. 
Це зрозуміло з того, що незабезпеченість цього права 
або проблеми, прогалини в його реалізації перешко-
джають процесу вступу на державну службу фахівців, 
спеціалістів, які знаходять кращі умови реалізації свого 
трудового потенціалу. 

Конституційне право громадянин України на дер-
жавну службу – це передбачена Конституцією України, 
нормами міжнародного та національного законодав-
ства міра можливої поведінки суб’єкта правовідносин, 
реалізація, охорона та захист якої гарантовані держа-
вою через діючу систему органів державної влади, міс-
цевого самоврядування, метою якої є отримання грома-
дянином України статусу державного службовця.

Означене право потребує свого нормативно-право-
вого та організаційного забезпечення задля належної 
реалізації. У зв’язку із цим слід вказати, що кожний 
структурний елемент механізму забезпечення права на 
державну службу має особливе призначення у сфері 
його реалізації: правовий статус громадянина України 
як юридична передумова виникнення права на дер-
жавну службу закріплює в нерозривній єдності права, 
свободи й обов’язки, що опосередковуються правом на 
державну службу, та необхідність слідувати певним ти-
пам поведінки в інтересах суспільства й держави; нор-
мативно-правові засоби забезпечення права на держав-
ну службу створюють належні юридичні можливості 
для ефективного здійснення, відбору та прийому на 
службу громадян; загальносоціальні умови забезпечен-
ня права на державну службу виступають фактичним 
середовищем здійснення, охорони та захисту зазна-
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чених прав і передбачають заборону дискримінації за 
будь-якою ознакою під час прийому на службу; охоро-
на та захист права на державну службу виступає гаран-
том дотримання прав кандидатів на державну службу 
під час їх прийому.

З викладеного можна зробити висновок, що норма-
тивно-правове забезпечення державної служби мож-
на розглядати як діяльність компетентних державних 
органів та посадових осіб щодо прийняття норматив-
но-правових актів, направлених на ефективне регулю-
вання правовідносин у сфері організації та функціону-
вання державної служби.

Однією з умов якості зазначеної діяльності є знову 
ж таки високий рівень професійності кадрів, які нею 
займаються. Таким чином, отримуємо замкнуте коло: 
якщо в державі необхідно сформувати високоякісний 
кадровий потенціал, треба забезпечити належну реалі-
зацію конституційного права на державну службу, при 
цьому одним з елементів такого забезпечення виступає 
діяльність із розробки якісних нормативно-правових 
положень у цій сфері. Розрив цього кола та перехід до 
поступового запровадження прийнятих програм і роз-
роблених концепцій вбачаємо у вступі в силу нового 
Закону України «Про державну службу» як відправної 
точки для оновлення та трансформації державної служ-
би в Україні. Водночас слід звернути увагу на правове 
визначення державної служби, надане в новому Законі 
України «Про державну службу». Так, звертаючись до 
положень указаного закону, у якому державна служ-
ба визначається як професійна діяльність державних 
службовців із підготовки пропозицій щодо формування 
державної політики, забезпечення її реалізації та на-
дання адміністративних послуг [3], слід відмітити такі 
нюанси. По-перше, слід погодитись із тим, що державна 
служба являє собою професійну діяльність державних 
службовців. По-друге, законодавець, розкриваючи по-
няття державної служби, правильно зазначив, що воно 
зводиться не лише до реалізації державної політики, 
але й повинна «бути виразником інтересів усього наро-
ду і служити усьому народові», а отже, і брати участь 
у формуванні державної політики, зокрема, шляхом 
здійснення діяльності з підготовки пропозицій щодо її 
формування. Як позитивні зміни, які впливають на сут-
ність державної служби, слід відмітити й таку новелу, як 
виключення із числа державних службовців осіб допо-
міжного персоналу. У цьому плані надане визначення 
автоматично виключає допоміжний персонал. Що ж до 
впровадженої зміни стосовно розмежування політич-
них посад від посад державної служби, то надане в ст. 
1 нового закону визначення не дає можливості на його 
основі зробити такий висновок. Також викликає низку 

питань поняття «адміністративна послуга», по-перше, 
тому що для його розкриття потрібно звертатись до ін-
шого нормативно-правового акта (Закону України «Про 
адміністративні послуги»), а, по-друге, і в зазначеному 
законі воно розкрито настільки розпливчасто й неточно, 
що чітко зрозуміти його сутність неможливо. Зокрема, 
вважаємо, що розкриття понять адміністративної послу-
ги та суб’єкта надання адміністративної послуги одне 
через одного суттєво ускладнює розуміння сутності цих 
правових термінів; окрім того, викликає заперечення 
формулювання адміністративної послуги як «результа-
ту здійснення владних повноважень», оскільки за своєю 
сутністю така послуга є діяльністю, а не результатом. З 
огляду на це виникає питання щодо того, що саме розу-
міється під державною службою. Тому не дивно, що в 
законодавця виникли проблеми із «чітким розмежуван-
ням вищого корпусу державної служби й політичних 
посад, а також недостатнім обмеженням для державних 
службовців на політичну діяльність» [4, с. 4-5]. 

Важливе питання також виникає й щодо того, що 
ані в положеннях закону, ані безпосередньо у визна-
ченні державної служби взагалі не згадується основне 
призначення державної служби – захист прав, свобод 
й законних інтересів учасників суспільних відносин. 
При цьому в наукових колах, як вже вище цитувалося, 
постійно підкреслюється саме така соціальна сутність 
державної служби в демократичній, правовій, соціаль-
ній державі. Звичайно можна таке завдання державної 
служби логічно вивести з таких принципів державної 
служби, як верховенство права та законність, однак, на 
нашу думку, зважаючи на закріплене в ст. 3 Конститу-
ції України положення щодо визнання прав та свобод 
людини змістом та спрямованістю держави, доцільно 
було б чітко окреслити це й у визначенні державної 
служби як основної категорії нового закону, відповідно 
до якого будується весь закон.

Висновки. Отже, надане в новому Законі України 
«Про державну службу» визначення державної служ-
би потребує корегування та удосконалення. Зокрема, 
необхідно зазначити у визначенні основне призначен-
ня державної служби, а також потребує удосконалення 
визначення адміністративних послуг. Як варіант про-
понуємо таке визначення: державна служба – це про-
фесійна діяльність державних службовців із підготов-
ки пропозицій щодо формування державної політики, 
забезпечення її реалізації та надання адміністративних 
послуг із метою захисту прав, свобод й законних інтер-
есів учасників суспільних відносин. Від досконалості 
визначення державної служби цілком та повністю за-
лежить і подальша розробка механізму його забезпе-
чення.
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